

въ это время стояла еще холодная,очные морозы доходили до—22,1°, перепадали также и бури. Вообще, по слухам более суровой зимы¹⁾, весна на Лобъ-норѣ въ нынѣшнемъ году нѣсколько опоздала. Не смотря на то, что уже минула первая треть февраля, на самомъ озерѣ и на Таримѣ еще лежалъ сплошной ледъ и вовсе не было хотя бы малыхъ польней или забереговъ. Между тѣмъ въ 1877 году Таримъ уже вскрылся 4 февраля. Туземцы, основываясь на своихъ примѣтахъ, пророчили намъ теперь, что теплая погода наступить не ранѣе того, какъ февральская луна пройдетъ созвѣздіе Ориона, что и дѣйствительно исполнилось.

По мѣрѣ того какъ близилось желанное тепло, прилетали на Лобъ-норѣ и новыя птицы, но все-таки еще въ самомъ маломъ числѣ. Такъ 9 февраля показались утки *красноноска* (*Fuligula rufina*), которыхъ весною составляютъ послѣ шилохвостей преобладающій здѣсь видъ; нынѣ же, за позднимъ вскрытиемъ Лобъ-нора, эти утки не рѣдко улетали на оз. Кара-буранъ или вверхъ по Тариму; многія изъ нихъ остаются въ этихъ мѣстахъ и для вывода молодыхъ. 10 числа прилетѣли красивыя утки *пѣтанки* (*Tadorna cornuta*) и *бакланы* (*Phalacrocorax carbo*). Первые бываютъ на Лобъ-норѣ въ ограниченномъ числѣ, хотя здѣсь и гнѣздаются. Бакланы же весьма изобилыны на пролетѣ во второй половинѣ февраля и въ началѣ марта; однако выводить дѣтей не остаются, развѣ изрѣдка по Тариму. 11—появились, нерѣдко здѣсь гнѣздащіяся *обыкновенные чайки* (*Larus brunneicephalus*), а 12—*чириянки* (*Querquedula cressa*) и *кряковыя утки* (*Anas boschas*). Тѣ и другія при пролетѣ бываютъ на Лобъ-норѣ въ ограниченномъ числѣ, хотя вѣроятно и гнѣздаются. 13 февраля впервые услышали мы гуканье *выши* (*Buteo stellaris*). По увѣренію лобъ-норцевъ, эта плохо летающая птица зимуетъ въ значительномъ числѣ по незамерзающимъ кое-гдѣ тростникамъ Каракурчина, и ея весеннее гуканье слышится тамъ съ конца января, недѣли за двѣ до начала валового прилета утокъ. Нынѣ возлѣ д. Абдалъ голосъ выши совпалъ какъ разъ съ первыми днями такого прилета.

Валовой прилетъ²⁾.

Хотя еще 6 и 7 февраля вышла довольно теплая погода, но вслѣдъ за тѣмъ опять захолодѣло почти на цѣлую недѣлю. Наконецъ съ 12

¹⁾ Лобъ-норцы говорили намъ, что помимо нынѣшней холодной зимы, въ недавнее время у нихъ были еще двѣ такія же зимы. Изъ нихъ одна случилась въ 1877—78 гг., когда въ Кульджинскомъ краѣ вымерзли сады, а въ Чжунгарской пустынѣ мы наблюдали въ началѣ декабря нѣсколько ночей сряду морозы, переходившіе точку замерзанія ртути. Въ холодную зиму на Лобъ-норѣ и въ Алтынъ-тагѣ погибло много зайцевъ; находили также замерзшихъ фазановъ.

²⁾ Термины «прилетъ» и «пролетъ», въ настоящемъ описаніи нерѣдко мѣшаются, потому что собственно для Лобъ-нора появление сюда на временное пребываніе громад-